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Του ΛΟΪΖΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Μ
ε ιδέες διαμοιρασμού του
φυσικού αερίου μεταξύ
Ε/Κ και Τ/Κ και τη ρύθμιση
των εκκρεμοτήτων μεταξύ

Κύπρου, Ελλάδας και Τουρκίας σε διεθνές
δικαστήριο παρεμβαίνει το «Διεθνές
Κέντρο Κρίσεων», με έκθεσή του η οποία
δημοσιεύτηκε στις δύο Απριλίου. Η έκ-
θεση έχει τίτλο «Το δώρο της Αφροδίτης:
Μπορεί το Κυπριακό φυσικό αέριο να
ενεργοποιήσει ένα νέο διάλογο;» Σε αυ-
τήν περιγράφεται εκτενώς όλη η κατά-

σταση που δημιουργήθηκε μετά τον εν-
τοπισμό φυσικού αερίου στην περιοχή
μας, αναφέρονται οι τουρκικές απειλές,
η αδυναμία να βρεθεί λύση στο τραπέζι
του διαλόγου και αναλύονται οι νέες σύν-
θετες απειλές για την ασφάλεια, που δη-
μιουργούνται με την εμπλοκή και του
Ισραήλ στην αντιπαράθεση.

ΤΑ ΒΗΜΑΤΑ. Θεωρώντας ότι υπό τις πε-
ριστάσεις είναι απομακρυσμένο το εν-
δεχόμενο διευθέτησης του Κυπριακού
το «International Crisis group”, εισηγεί-
ται «τα εμπλεκόμενα μέρη θα πρέπει

να επανεξετάσουν τα ενδεχόμενα
οφέλη που απορρέουν από ανεξάρτη-
τες κινήσεις οικοδόμησης εμπιστοσύ-
νης, να αναζητήσουν αμοιβαία
πλεονεκτήματα και να αποτρέψουν την
περαιτέρω ένταση της κρίσης»
Ως πρώτο βήμα αναφέρεται ότι «η ελ-
ληνοκυπριακή ηγεσία θα πρέπει να δε-
σμευτεί ότι θα μοιραστεί με τους
Τουρκοκύπριους το 20% των καθαρών
εσόδων ή του ίδιου του φυσικού αερίου
από τα παράκτια κοιτάσματα υδρογο-
νανθράκων, πιθανώς μέσω ενός μηχα-
νισμού ο οποίος θα επιβλέπεται από

τον ΟΗΕ». Ως προϋπόθεση για την υλο-
ποίηση του μέτρου αυτού εισηγείται τη
δέσμευση των δύο μερών σε επανέ-
νωση του νησιού. Ανάλογο βήμα ζητά
και από τους Τ/Κ σημειώνοντας ότι «θα
πρέπει να δεσμευτούν ότι θα μοιρα-
στούν με τους Ελληνοκύπριους ένα αν-
τίστοιχο μέρος των δικών τους εσόδων
από την εκμετάλλευση υδρογονανθρά-
κων που θα προκύψουν από τις δικές
τους δραστηριότητες εξόρυξης, οι
οποίες βρίσκονται σε εξέλιξη».
Το επόμενο στάδιο είναι η δημιουργία,
μετά από συμφωνία μίας Ad hoc συμ-

βουλευτικής επιτροπής στην οποία θα
συζητηθούν τα ενεργειακά ζητήματα
«και θα καθοριστεί η πιθανή εγχώρια
και βιομηχανική χρήση του φυσικού αε-
ρίου σε όλο το νησί». Ζητείται από την
Τουρκία να απέχει από ρητορική απει-
λών και απειλητικές κινήσεις του στό-
λου της εντός της ΑΟΖ της Κύπρου «και
θα πρέπει επισήμως να δεσμευτούν ότι
δεν θα παρεμβληθούν στην εξόρυξη,
ούτε θα αναλάβουν οι ίδιοι εξορυκτική
δραστηριότητα σε οικόπεδα υδρογο-
νανθράκων που βρίσκονται εντός
αυτών των υδάτων, συμπεριλαμβανο-
μένων του νέου οικοπέδου Αφροδίτη
και των περιοχών δυτικά της Κύπρου,
για τις οποίες εκκρεμεί κάποια διευθέ-
τηση».
Υπό την προϋπόθεση ότι δημιουργούν-
ται - μετά τα πιο πάνω βήματα- συνθή-
κες διαλόγου, Τουρκία και Κύπρος «θα
πρέπει να εξετάσουν το ενδεχόμενο
συνεργασίας για εξαγωγή φυσικού αε-
ρίου μέσω αγωγού στην Τουρκία, και
από εκεί στην Ευρώπη, έχοντας θέσει
ισχυρούς όρους για τη συνεργασία
αυτή υπό τη δεσμευτική διαιτησία ενός
τρίτου μέρους». 
Οι εισηγήσεις του διεθνούς ινστιτούτου
περιλαμβάνουν και τις σχέσεις Κύπρου-
Ελλάδας-Τουρκίας. Καλούνται να συμ-
φωνήσουν «ότι θα συζητήσουν τις
διεκδικήσεις τους σχετικά με τις ΑΟΖ
στην ανατολική Μεσόγειο στο Διεθνές
Δικαστήριο (ΔΔ) ή σε κάποιο διαιτητικό
δικαστήριο». 
Κατά κανόνα οι εισηγήσεις του «Inter-
national crises group”, προκαλούν αν-
τιδράσεις. Σε προηγούμενες εκθέσεις
τους είχαν καταθέσει εισηγήσεις για
την επίλυση του κυπριακού. Καμία
όμως από αυτές δεν υλοποιήθηκε ποτέ. 

ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ. Το «International Crisis
group» ιδρύθηκε το 1995 και σήμερα
θεωρείται ένα από τα μεγαλύτερα ανε-
ξάρτητα ιδρύματα στον κόσμο στον
τομέα της εξωτερικής πολιτικής. Διαθέ-
τει προϋπολογισμό 17 εκ. δολάρια και
έχει μόνιμο προσωπικό πέραν των 130
προσώπων από 49 εθνικότητες. Κάθε
χρόνο εκδίδουν 80 περίπου εκθέσεις
και είναι εκ των συμβούλων μεγάλων
διεθνών οργανισμών του ΟΗΕ και της
ΕΕ περιλαμβανομένων. Η έδρα τους
είναι στις Βρυξέλλες αλλά έχουν γρα-
φεία στην Ουάσιγκτον, τη Μόσχα και
αλλού.

Εκθεση του “International crisis group” εισηγείται διαμοιρασμό των κοιτασμάτων

Ιδέες για αξιοποίηση του «δώρου της Αφροδίτης»
Το μεγαλύτερο κέντρο μελετών στον κόσμο εισηγείται διαμοιρασμό των κοιτασμάτων, άρση 
των απειλών της Τουρκίας και προσφυγή σε διεθνές δικαστήριο για επίλυση των διαφορών

Νέα κατάσταση πραγμάτων ετοιμάζει η Άγκυρα

Ε
πιβεβαιώνοντας επί της ουσίας όσα έγραψε η
«Αλήθεια» την περασμένη Κυριακή, ο Ντερβίς
Έρογλου ανέφερε ότι μετά την υποβολή της έκ-
θεσης του Αλεξάντερ Ντάουνερ προς τον ΓΓ των

ΟΗΕ και ανάλογα με την απόφαση που θα λάβει ο Μπαν Γκι
μουν, μπορεί να βρεθούμε σε ένα νέο τραπέζι συνομιλιών
υπό κάποιες νέες προϋποθέσεις. 
Με τον τρόπο αυτό ο τουρκοκύπριος ηγέτης περιγράφει τη
νέα κατάσταση πραγμάτων που θα πρέπει να διαμορφωθεί.
Σύμφωνα με τον τ/κ Τύπο, όσον αφορά την πολυμερή διά-
σκεψη είπε ότι σε αυτή πρέπει να συμμετέχουν οι εγγυήτριες
χώρες Τουρκία και Ελλάδα, ο ίδιος, ο οποίος θα εκπροσωπεί
την τ/κ πλευρά και ο Πρόεδρος Χριστόφιας εκπροσωπώντας
την ε/κ πλευρά. Εάν συμμετάσχει και η Μεγάλη Βρετανία,
πρόσθεσε, τότε η διάσκεψη θα είναι πενταμερής. Επέκρινε
την ε/κ πλευρά ότι αποφεύγει την πολυμερή συνάντηση,
λέγοντας ότι η βασική απόφαση για το θέμα αυτό θα ληφθεί
στις 19 Απριλίου μετά την υποβολή της έκθεσης Ντάουνερ
προς τον ΓΓ των ΗΕ. 

Απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με τα 4 πιθανά σενάρια
για την πορεία των συνομιλιών στα οποία φέρεται να ανα-
φέρθηκε ο κ. Ντάουνερ, ο Τ/κ ηγέτης είπε ότι η πρώτη πι-
θανότητα είναι η σύγκληση πολυμερούς διάσκεψης, η
δεύτερη είναι οι συνομιλίες να ανασταλούν για κάποιο
χρονικό διάστημα, η τρίτη, ο ΓΓ του ΟΗΕ να αποφασίσει
ότι οι συνομιλίες δεν μπορούν πλέον να καταλήξουν σε
κάποιο θετικό αποτέλεσμα και η τέταρτη είναι η συνέχιση
των συνομιλιών με διαφορετικές προϋποθέσεις. Η πα-
ρούσα κατάσταση στην Κύπρο δεν μπορεί να συνεχιστεί
ανέφερε προσθέτοντας ότι οδηγεί στη συνέχιση της
αδιαλλαξίας της ε/κ πλευράς. 
Ο κ. Ερογλου αναφέρθηκε στη στήριξη που παρέχει η
Ρωσία, η Γαλλία και η Κίνα, προς την ε/κ πλευρά την οποία
κακομαθαίνει - όπως είπε - υποστηρίζοντας ότι η στήριξη
των χωρών αυτών προς τους Ε/κ είναι διαφορετική από
τη στήριξη της Τουρκίας προς το ψευδοκράτος, καθώς η
Τουρκία αποτελεί τη «μητέρα-πατρίδα» και ανέκαθεν
στηρίζει τον τ/κ «λαό».

ΤΙ ΕΙΠΑΝ ΣΤΗ ΧΙΛΑΡΙ.  Την ίδια ώρα – σύμφωνα με τον
Τουρκικό τύπο- ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών εξέ-
φρασε προς την Αμερικανίδα υπουργό Εξωτερικών Χίλαρι
Κλίντον την πεποίθηση πως “Σε περίπτωση που δεν υπάρ-
ξει λύση μέχρι την πρώτη Ιουλίου, δεν θα υπάρχει άλλη
επιλογή από τα δύο χωριστά κράτη”.Ο Τουρκοκύπριος
ηγέτης Ντερβίς Έρογλου, γράφει το δημοσίευμα, με την
επιστολή του προς τον ΓΓ του ΟΗΕ ανέφερε ότι ο ίδιος και
ο τουρκοκυπριακός «λαός» είναι υπέρ της λύσης. «Αλλά
εάν δεν βρεθεί λύση μέχρι την πρώτη Ιουλίου, θα εξαντ-
ληθεί η υπομονή του Ερογλου. Στην περίπτωση αυτή δεν
θα υπάρχει άλλη επιλογή από τα δύο χωριστά κράτη”.
Αυτά μετέφερε σύμφωνα με τη “Χουριέτ” η Άγκυρα στην
Κλίντον. Η εφημερίδα προσθέτει ότι η Κλίντον τόνισε πως
οι ΗΠΑ επιθυμούν λύση στο πλαίσιο των παραμέτρων του
ΟΗΕ και θα συνεχίσουν να ενθαρρύνουν τις πλευρές. Σύμ-
φωνα με την εφημερίδα, Άγκυρα και Κλίντον συμφώνη-
σαν να επανεξετάσουν το θέμα κατά τη σύνοδο κορυφής
του ΝΑΤΟ στο Σικάγο.
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